1. Ulohy na vypocet pravdepodobnosti

Uloha 1. Vzorku preparatu pre chemické meranie pripravuje spravne 25 %
laboratornych technikov s malou chybou 70% a s vel’kou chybou 5%.
a) Nahodne vybrany technik pripravi preparat. Aka je pravdepodobnost’,

ze bude bez chyby? (0,25)
b) Aka je pravdepodobnost, Ze je vzorka pripravena bud’ s malou alebo
s vel'kou chybou? (0,75).

Uloha 2.Disky z polykarbonatového plastu sa analyzujt na odolnost’ proti
poskrabnutiu (OPP) a na otrasuvzdornost’ (OV). Vysledky zo 100 diskov st
uvedené v nasledovnej tabul’ke

OPP oV
vysoka | nizka
vysoka 70 9
nizka 16 5

Nech A je udalost’, Ze disk mé vysoku otrasuvzdornost’ a B je udalost’, ze disk
ma vysoku odolnost’ proti poSkrabnutiu. Nahodne vyberieme jeden disk.
Vypocitajte nasledovné pravdepodobnosti:

a) P(A), b) P(B), ¢c) P(A), d) P(AnB), e) P(AuB),

f)y P(A'UB), g) P(AB), h) P(BJA).

Vysledky:
a) 0,86 b)0,79 ¢)0,14 d)0,70 ¢)0,95 1)0,84 g)70/79 h)70/86

Uloha 3. Vzorky emisii od troch dodavatelov sa klasifikuji podl'a zhody
s poziadavkami na Cistotu ovzdusia . Vysledky 100 vzoriek st uvedené
v nasledovnej tabulke

Dodavatel Vyhovuju poZiadavkdm
ano nie
1 22 8
2 25 5
3 30 10

Nech A je udalost’, Ze vzorka je od 1. dodavatel’a a B je udalost, Ze vzorka
vyhovuje poziadavkam. Ak ndhodne vyberieme vzorku, vypocitajte
pravdepodobnosti:

a) P(A), b) P(B), c¢) P(A), d) P(AnB), ¢) P(AuB), f) P(AUB).

Vysledky:

2) 0,30 b)0,77 ¢)0,70 d)0,22 ¢)0,85 0,92



Uloha 4. Vybery dielcov z hlinikovej zliatiny sa klasifikujii na zaklade kvality
povrchu (KP) v mikropalcoch a povrchovej ipravy hrany (PUH). Vysledky
kvality 100 dielcov st uvedené v nasledovnej tabul’ke

KP PUH
vyborna dobra
vyborna 80 2
dobra 10 8

Nech A je udalost’, ze vzorka mé vybornu kvalitu povrchu a B je udalost’, ze
vzorka ma vybornu kvalitu. Ak nahodne vyberieme dielec, vypocitajte
nasledovné pravdepodobnosti:

a) P(A), b) P(B), ¢c) P(A), d) P(AnB), e) P(AuB),

f) P(A'U B), g) P(AB),  h) P(B|A).

Vysledky:
a)0,82 b)0,9 ¢)0,18 d)0,80 ¢)0,82 1) 0,98 g)80/90 h)80/82

Uloha 5. Ak P(A)=0,3 P(B)=0,2 a P(AnB)=0,1, vypoditajte nasledovné
pravdepodobnosti:

a) P(A) b) P(AuB) ¢)P(AAnB) d) P(AnB)

e) P[(AUB)] f) P(A'UB).

Vysledky:
a)0,7 b)04 ¢)0,1 d)02 )06 10,8

Uloha 6. Ak udalosti A,B a C st vzajomne sa vyludujuce s pravdepodobnostami
P(A)=0,2 P(B)=0,3 a P(C)=0,4, vypocitajte nasledovné pravdepodobnosti:

a) PLGAUBUC), b) P(ANBNC)
¢) P(AnB) d)P[[AUB)NC] ) P(ANB NC).

Vysledky:
2)0,9 b)0 c)0 d)0 e)0.

Uloha 7. Ak A, B a C su vzajomne sa vyluéujuce udalosti, je mozné, aby sa
P(A)=0,3 P(B)=04 a P(C)=0,5?
Zdovodnite preco ano a preco nie? (nie)



Uloha 8. Analyza rukoviti kompresora je vykonana v zhode s technickymi
poziadavkami. Vysledky analyzy su uvedené v nasledujicej tabul’ke:

Kvalita povrchu Zaokruhlenost’ vyhovuje
vyhovuje ano nie
ano 345 5
nie 12 8

a) Ak je rukovit’ vybrana ndhodne, aké je pravdepodobnost’, Ze rukovét vyhovuje

poziadavkam na kvalitu povrchu? (350/370)
b) Aka je pravdepodobnost’, Ze tato vybrana rukovét vyhovuje poZziadavkam na
kvalitu povrchu alebo na zaokrthlenost™? (362/370)

c) Aka je pravdepodobnost’, Ze tato vybrana rukovét vyhovuje poZziadavkam na
kvalitu povrchu alebo nevyhovuje poziadavkdm na zaokruhlenost? (358/370)
d) Aka je pravdepodobnost’, Ze tato vybrand rukovét vyhovuje poZiadavkam na
kvalitu povrchu aj na zaokrihlenost’? (345/370)

Uloha 9. Vyrobca prednych svetiel automobilov skiiga svetla pri vysokej vlhkosti
a vysokej teplote prostredia, pri€om sleduje intenzitu a prakticku Zivotnost'.
V nasledujucej tabul’ke st uvedené vysledky 130-tich testovanych svetiel:

Intenzita Praktickd Zivotnost’
vyhovuje | nevyhovuje
vyhovuje 117 3
nevyhovuje 8 2

a) Vypocitajte pravdepodobnost’, Ze nahodne vybrané svetlo bude davat
nevyhovujuci vysledok podla 'ubovol'ného kritéria. (13./13.)

b) Zéakaznik pozaduje, aby svetlo vyhovovalo s 95% pravdepodobnostou.

Modze vyrobca splnit’ jeho poziadavku? (nie)

Uloha 10. Analyza rukoviti kompresora je vykonana v zhode s technickymi
poziadavkami. Vysledky analyzy su uvedené v nasledujuce;j tabul’ke:

Kvalita povrchu Zaokruhlenost’ vyhovuje
vyhovuje ano nie
ano 345 5
nie 12 8

a) Ak vieme, Ze rukovit’ vyhovuje poziadavkdm na zaokruahlenost’, aka je
pravdepodobnost’, Ze vyhovuje poziadavkam na kvalitu povrchu?
(345/357)
b) Ak vieme, Ze rukovit’ nespliiia poziadavky na zaokrahlenost’, aké je
pravdepodobnost’, Ze rukovit’ spiiia poziadavky na kvalitu povrchu? (5/13)



Uloha 11. Analyzujme udaje o dosti¢kach vo vyrobe polovodi¢ov. Déta, uvedené
v tabul’ke, st triedené¢ podl'a kontaminacie dosticky a polohy dosticky

v rozprasovacom zariadeni:

Pocet kontam. Poloha

Castic stred | okraj

0 0,30 0,10

1 0,15 0,05

2 0,10 0,05

3 0,06 0,04

4 0,04 0,01

5 aviac 0,07 0,03

3 0,72 0,28

Nech A je udalost’, ze dosticka obshuje 4 a viac Castic a B je udalost’, ze dosticka
je zo stredu rozprasovacieho zariadenia. Vypocitajte:
a) P(A) b) P(AIB) c) P(B) d) P(B|A) e)P(BNA) f) PBUA).

Vysledky:

a) 0,15 b)0,1527 ¢)0,72 d)0,7333 ¢)0,11 £)0,76.

Uloha 12. Davka obsahuje 15 odliatkov od miestneho dodavatel’a a 25 odliatkov
od dodavatel’a susedného $tatu. Zo 40 odliatkov sa vybert nahodne dva odliatky
bez opakovania. Nech A je udalost’, ze prvy vybrany odliatok je od miestneho
dodavatel’a a B je udalost, ze druhy odliatok je vybrany od miestneho dodéavatel’a .

Vypocitajte:

a) P(A) b) P(BJA) ¢) P(ANB) d) P(BUA).

Vysledky:
a) 0,375 b)14/39 c¢) 15/40.14/39 d)?

Uloha 13. Davka 500 prepraviek na mrazent pomeran¢ovi §tavu obsahuje 5
defektnych. Z davky sa ndhodne vyberu dve bez opakovania.
a) Aké je pravdepodobnost’, Ze druhd vybrata prepravka je defektna, ak prva

bola defektna?
(4/499=0,0080)

b) Aka je pravdepodobnost’, Ze obidve su defektné? (5/500 . 4/499=0,00008)
c) Aké je pravdepodobnost’, Ze obidve st prijatel'né? (495/500 .494/499=0,98)

Uloha 14. Davka 100 polovodiovych &ipov obsahuje 20 defektnych.
a) Dva Cipy su z davky ndhodne vybrané bez opakovania. Vypocitajte
pravdepodobnost’, Ze druhy vybrany Cip je defektny.
b) Tri ¢ipy st z davky ndhodne vybrané. Vypocitajte pravdepodobnost,

ze vSetky su defektné.



Uloha 15. Nasledovné okruhy funguju iba vtedy, ked’ je funk&na cesta zariadeni
zl'ava doprava. Predpokladajme, Ze zariadenia zlyhavaju nezavisle

a pravdepodobnost’ poruchy jednotlivych prvkov je na nasledujucich schémach.
Aka je pravdepodobnost’, ze okruh funguje?

a)
0,02
— 001 001
— 001 H 001 H
0,02
b)
09 | 08 [ 07
095 [ 095 [ 095

Uloha 16 . Po¢itaée na odoslanie 100 jednotiek maji mobilna pevnd jednotku,
CDRW jednotku alebo obidve , ako je uvedené v nsledujucej tabul’ke:

MPJ
CDRW ano nie
ano 15 80
nie 4 1

Nech A je udalost’, Ze pocitac ma MPJ a B je udalost’, ze poc¢ita¢ ma CDRW
jednotku. Ak vyberieme pocita¢ ndhodne,, vypocitajte:
a) P(A) b) P(A/B) ¢) P(AnB) d) P(BUA),e) P(AAnB).

Vysledky: a) (0,19) b) (0,1579) ¢) (0,15) d) (0,99) e) (0,80)

Uloha 17. Nech E,, E,, E, predstavuju vybery, ktoré spiiiaju percento susiny,
molekularnej hmotnosti a farby dané Specifikaciami. Celkovy pocet V}'Iberovr
klasifikovanych podla E,,E,, E;je 240, pricom ,,ano* oznacuje, ze vyber spliia
poziadavky.

!

E, ano, E; nie




E, |éno |nie | > E, |éno nie Y

ano | 200 [1 201 ano | 20 4 24

nie |5 4 19 nie |6 0 6

> 1205 |5 |210 3 26 4 30

a) Su E,E,,E; vz4jomne sa vylucujuce? (nie)

b) St E[,E},E; vzajomne sa vylucujice? (nie)

c) Akaje P(E[,E},E})? (40/240)

d) Aka je pravdepodobnost, Ze vyber spiiia vietky tri poziadavky? (200/240)
e) Aka je pravdepodobnost’, Ze vyber spiiia poziadavky E,alebo E;?  (234/240)
f) Aka je pravdepodobnost’, Ze vzorka spiiia poziadavky E, alebo E, alebo E;?(1)

I'Jlohla 18. Ocelova doska obsahuje 20 skrutiek. Predpokladajme, ze 5 skrutiek
nesplia poziadavky na kratiaci moment. Vyberieme ndhodne 4 skrutky bez
opakovania, ktoré kontrol'ujeme na kratiaci moment.

a) Ak4 je pravdepodobnost, Ze vietky $tyri vybrané skrutky spiiiaji poziadavky

+)

na kratiaci moment? (0,2817 = W)

4
b) Aka je pravdepodobnost’, Ze aspoti jedna z vybranych skrutiek nespiia
poziadavky na kratiaci moment? (0,718=1-0,2817)

Uloha 19. V automatickom plniacom procese pravdepodobnost’ nespravneho
naplnenia pri malej rychlosti plnenia je 0,001. Ked’ rychlost’ plnenia je vysoka,
pravdepodobnost’ nespravneho naplnenia je 0,01. Nech 30% kontajnerov je
naplnenych pri vysokej rychlosti a zbytok pri malej rychlosti.

a) Aké je pravdepodobnost’ nespravneho naplnenia kontajneru? (0,0037)
b) Ak sa ndjde nejaky zle naplneny kontajner , aka je pravdepodobnost’, Ze bol
naplneny pocas vysokej rychlosti plnenia? (0,8108)



